

# 醉美水东湾

■ 梁少波

## 水东湾红树林

水东湾是天然港湾,这里河海相交,咸淡水混合,并有潮汐作用,为红树林的生长提供了良好的地貌与环境。

1999年,水东湾红树林自然保护区成立。至今,保护区有林面积已超万亩,形成了独特的“海上森林”景观。

万亩红树林,净化了海水,改善了环境,使得水东湾天更蓝、水更清、景更美。

红树林维持了生态平衡,是多种鸟类的栖息地。2018年,水东湾被评为“广东十佳观鸟胜地”。

红树林缓冲了风浪对堤岸的冲击,保护居民生命财产的安全。

站在栈道最高处观望,绿浪翻滚,碧波荡漾,红树林像一块绿色的毛毯漂浮在宁静的水面上,一直铺向远方。

夜幕降临,渔舟唱晚,云霞映衬,白鹭在红树林上空盘旋,发出清脆悠扬的叫声,点缀着渐浓的暮色。

水东湾红树林的美,美在内涵,美在个性,美在精神,美在生命的绿。

## 水东湾栈道

水东湾栈道是一项民生工程。

它以保护红树林生态系统、科普教育为目的,具有生态保护、景观展示、娱乐休闲、康体运动等多项功能。

2017年,完成了栈道的第一期建设,并实施了夜景亮化工程。

栈道由一块块木板搭建而成,纵横交错,蜿蜒曲折,时而穿梭于翠绿的红树林之中,时而沿着视野开阔的海面延伸,犹如蛟龙在海里遨游。

夕阳西下,市民便来这里休闲、散步。老人逍遥自在健步行走。

小孩子追逐着风筝,小手牵引着长长的梦。

一对对小情侣在栈亭内窃窃私语。勤劳的渔人身披晚霞,满载着喜悦。

优美的音乐伴随着宜人的海风轻吹送,沁人心脾。

栈道、海堤、红树林交相辉映,相辅相成,构成了一幅多姿多彩的海湾风景画,成为电白一张靓丽的名片。

# 致国三章

■ 冉永久

## 立国

神州雾霾万千重,奈何伸手责天公。问道十月真主义,耕者有田开初衷。蓄就南湖乾坤潮,担举红船天地梦。许国一腔英雄血,奔腾日出东方红。

## 报国

纪怀悲碎流芳年,泪目雄魂报国篇。千寻绿洲吞戈壁,万转菇云盘九天。应变倍生换骨勇,灭焰虚怀逆天念。敢发千问向浩渺,后来方阵压空前。

## 强国

直入云霄上九重,鹏飞正举长空。万象鼎新日月异,一带一路天地通。放胆革故涉深水,铁腕捋正修清风。信步彼岸经沧海,聚力大梦夺天工。

# 咏重阳三首

■ 凌远科

## 壬寅重阳

云开大地赏秋光,却见苍葱未卸妆。瘦菊披金腾秀逸,劲松耸翠染沧桑。谁裁稻菽千重锦,我慕楂橙万树香。最是凝眸愉悦处,乡村若画笛悠扬。

## 辛丑重阳

清风扶我上云岗,笑阅群峰染紫黄。秋色斑斓谁泼彩,村光旖旎众施妆。鱼肥果熟千乡稔,菊郁松坚百韵昂。如画江山诗不老,直舒鸾卷纵神骧。

## 癸州秋色

谁裁秋色庆重阳,画卷缤纷淡淡妆。霁岳青松添劲节,梅冈金菊笑寒霜。丹枫佩带云山俏,碧树镶边锦水苍。未闻白帝萧威令,却胜春光万景芳。

注释:白帝:即司秋之帝,见《幼学琼林》。



快捷投稿 扫码关注

# 故乡的菜园

■ 蓝青

清晨,行走在乡间的小路上,早起的乡邻挑着水,晃悠着到菜园里浇菜。清新的空气中,淡淡的菜香在空气中弥漫,儿时熟悉的味道渐渐清晰,故乡的菜园便再次闪耀在眼前。

故乡的菜园,是回忆中一幅美丽的水墨画,是淡远悠长岁月里的一抹乡愁。在远离故乡的悠长岁月里,那一日三餐的温馨与一年四季的翠绿,常常温暖着我。

我的故乡是一个偏远的小山村,村庄很小,只有三十多户人家。村前是一大片肥沃的平地,种满了各式各样的作物。村后是一座小山,山上种满了各样的果树,龙眼树、荔枝树、黄皮树等环绕着半个村庄,每到果实成熟时,甜甜的果香溢满了整个村庄。然而,我最喜欢的却是家门前的菜园。

菜园不大,约十五六平方米大小,但母亲却很用心,将菜地分隔成几个小块,每一小块地种一种蔬菜,每一种蔬菜又纵横交错,错落有序。一眼望去,仿佛一幅美丽的山水田园画。翠绿的叶,嫩黄的菜花,不同的品种,各异的形状,花繁叶茂,长势喜人,让人目不暇接,赏心悦目!随着四季流转,菜色自然更替,白菜、番茄、茄子、冬瓜、空心菜等等,轮番登场。可以说春夏秋冬,各有各的精彩,一年四季都充斥着浓浓绿意。

小时候,母亲到菜园里种菜浇菜,我总喜欢跟在后面。这里瞅瞅,那里看看,看着满园的青翠,内心充满了惊奇。那时候只觉得母亲好厉害,能够种出这么多品种各异的青菜。偶尔运气好,还能遇到藏在菜叶下的小青蛙,还可以追逐青蛙嬉戏玩耍。每每这个时候,便是母亲最担心的时刻。看着我东奔西跑,蹦蹦跳跳的样子,母亲总会紧张地大喊:“小心点,小心点,别把我种的菜给踩坏了。”在母亲的叮咛声中,快乐就像天边的云彩,无忧无虑,自由自在。稍微长大一点,我也学着母

亲的样子,翻土、做畦、播种、浇水、除草、施肥、抓虫。看着一粒粒细小的种子,长出翠绿的叶子,满满的自豪感油然而生。

乡村的生活虽然朴素,但因为为有菜园的点缀,而显得满室芬芳。

清晨,从甜甜的美梦中醒来,呼吸着空气中淡淡的菜香,感觉满院子都是清新的芬芳。打开院门,人目满是苍翠,但见瓜藤漫过篱笆,一条条青瓜翠色欲滴,吸引着肠胃不停地蠕动。忍不住冲进菜园,一把摘下青瓜,简单清洗一番之后,囫囵一番,甜甜的瓜香,齿颊留香,一种说不出的愉悦,慢慢遍布全身。

中午,放学回家,到菜园里割上一把新鲜的韭菜,配上一个新鲜的土鸡蛋,下锅一番煎炒,一道美味的佳肴就香气四溢了。还不上桌,就着锅,两碗小米饭下肚,顷刻间,小肚子便已变得溜圆。

晚饭,是一日三餐中最为讲究的一餐,也是母亲最为用心,菜式最为丰富的一餐。母亲把瓜菜采摘回来,分门别类,煎炒焖煮一番,寻常的小菜便变得秀色可餐起来。闻之,让人忍不住垂涎欲滴。大家围绕着餐桌,共守一烛晕黄的灯光,快乐,在家长里短的谈笑声中悠悠传扬开来。

最妙的是夜晚,伴着满天的星光,呼吸着淡淡的菜香,渐渐进入甜蜜的梦乡。梦里的每一寸时光都格外香甜,甜甜的味道在心里镌刻下快乐的痕迹。

后来,随着年龄的增长,我外出求学、就业,走出了乡村,故乡的菜园便渐行渐远。但不管走得有多远,离开多久,我都不会忘记童年中曾经耕种过的故乡菜园。童年中的菜园,缭绕着我的童年,伴我成长。

午夜梦回,我仿佛又回到了故乡,又回到了跟在母亲身后晃悠悠地走在菜园里种菜的日子。我知道,今生我都走不出它的影子了。

# 雾里寻蝶

■ 刘泽宇

晨起濯足别乡关,临岩顿觉攀登难。乱石磨破底千层,晓风拂眠灯万盏。恍惚惊现黄蝶舞,飞入林海云雾散。寻蝶迷失来时路,方知山外更有山。



叶知秋 ■ 张永生

# 腾飞吧,巨龙

■ 劳小颖

南湖红船载来信念的种子  
孕育在神州大地  
无数英雄用鲜血浇灌  
生根,发芽,节节向上  
炮火璀璨  
穿透长空  
美丽的东方绽放出  
五十六朵相拥的神圣之花

历史长河汹涌  
共产主义信念浩荡奔流  
势不可挡  
这是历史的选择  
这是民族的选择  
这是十四亿人的选择

改革开放的雷声  
唤醒了沉睡的东方巨龙  
腾飞吧  
越过百年丰碑  
党的二十大,又在酝酿下一  
节华章  
在光与亮的方向  
我们追赶耀眼星空

# 铺面深秋

——庆祝2022年“中国农民丰收节”

■ 黎丹

在丁颖荔枝公园,凭空远眺  
铺面的深秋,又一场农民盛宴  
欢喜走来

将镰刀的丰收挂在庭院  
还有那书写乡村振兴的蓝图  
安放灵魂、肉身与乡愁的篮子  
那压弯了腰板的谷粒,风姿  
绰约的  
沉甸甸的睡在楼顶上,荡在  
乡音里

飞向湛蓝的天空  
进入另外一处欢娱  
将无尽的时空描画出一句句  
丰收的诗行

谁能将那一片浓绿  
次第延伸,一直到达山岗的  
高处  
将荔园的甜蜜铺天盖地  
谁能将那一片金黄  
随意铺洒,装点丘丘禾田

大雁南飞,她们掠过铺面

而一颗颗准备冬种的种子  
就在这丰收的节日里  
浅埋地下,将劳动与收获交  
替上演  
期待春天的嫩芽破土而出